



În atenția: D-lui Marinel Iordan  
Universitatea de Vest

Stimate Domnule Marinel Iordan,

București, 3 octombrie 2011

În contextul reducerilor bugetare ce afectează și administrația publică, precum și companiile cu capital public, pentru unele instituții, utilizarea software-ului fără licență reprezintă un mijloc de reducere a costurilor. Însă chiar și o licență în minus poate avea în realitate un impact major din cauza riscurilor asociate. Astfel de riscuri pot fi legale, de imagine și chiar de securitate.

Mai mult, autoritățile și instituțiile publice, precum și companiile deținute de acestea, atât la nivel național, cât și la nivel local – ca utilizatori importanți de software – ar trebui să transmită ele însele un mesaj puternic și clar către societate, de non-toleranță la adresa pirateriei software. Aceasta înseamnă că autoritățile publice ar trebui să dea exemplu, lucrând doar cu software licențiat și legal.

Pentru a vă proteja de toate aceste riscuri, BSA vă recomandă să vă inventariați software-ul utilizat pentru a identifica eventuale discrepante față de licențele deținute. În cazul în care aveți nevoie, **BSA vă va oferi suport în a găsi cea mai avantajoasă modalitate de a intra în legalitate. Tot ce trebuie să faceți e să vă înregistrați până pe 14 octombrie 2011** prin transmiterea unui mesaj la [BSARomania@bsa.org](mailto:BSARomania@bsa.org), care să includă cel puțin următoarele informații: denumirea instituției sau a companiei cu capital public, numele și prenumele reprezentantului instituției sau al companiei cu capital public și numărul de telefon\*. Veți fi contactat în cel mai scurt timp de un specialist BSA în măsură să vă acorde sprijin pentru crearea unei strategii eficiente de legalizare pentru instituția dumneavoastră.

În plus, **dacă faceți acest lucru acum, chiar și în eventualitatea existenței de discrepante între software-ul folosit și licențele deținute, BSA nu va depune din inițiativa sa proprie nicio sesizare referitoare la instituția sau compania dumneavoastră, ci dimpotrivă, vă va oferi suport în a găsi cea mai avantajoasă modalitate de a intra în legalitate.**

\* Datele dumneavoastră personale vor fi prelucrate exclusiv în scop profesional, cu respectarea Legii nr. 677 din 2001 pentru protecția persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal și libera circulație a acestor date și conform Deciziei nr. 100 din 2007 a Autorității Naționale de Supraveghere a Prelucrării Datelor cu Caracter Personal. Exercițarea dreptului de acces, de intervenție asupra datelor și de opoziție, în condițiile legii, se poate face prin transmiterea unui email la [BSARomania@bsa.org](mailto:BSARomania@bsa.org).

## Riscurile legale

Utilizarea software-ului pe mai multe calculatoare decât numărul permis prin licență, completarea contractelor de licențiere cu date false, folosirea altor versiuni decât cea contractată - sau pur și simplu utilizarea de software fără licență - toate acestea **reprezintă infracțiuni din sfera pirateriei software, prevăzute ca atare de legislația românească în vigoare – art. 139<sup>9</sup> din Legea nr. 8 din 1996, privind dreptul de autor și drepturile conexe, modificată.**

Pedepsele sunt pe măsura infracțiunii și se aplică în mod diferențiat, în funcție de gravitatea infracțiunii și persoana incriminată. Astfel, pentru persoanele fizice (cum ar fi șeful oficiului de calcul, administrator IT, conducătorul instituției publice), este prevăzută pedeapsa cu închisoarea de la 1 la 4 ani sau amenda penală de până la 30.000 RON. În plus față de pedepsele de natură penală, legea permite titularului drepturilor încălcate să ceară plata de despăgubiri care pot ajunge la triplul prețului maxim al licenței.

În România, în 2010 au fost verificate de către lucrătorii de poliție 318 persoane juridice care utilizau software piratat, iar în primele luni ale anului 2011, au fost verificate, conform informațiilor deținute până în prezent, peste 190 de astfel de persoane juridice.

Vă prezentăm câteva exemple, unele deja făcute cunoscute în presă prin comunicate comune ale Inspectoratului General al Poliției Române, Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție și Business Software Alliance:

- I.P.J. Constanța, sub supravegherea parchetului județean, a efectuat verificări la o entitate ce își desfășoară activitatea în cadrul bazei militare Mihail Kogălnicenu. Au fost verificate 14 sisteme de calcul, cea mai mare parte din software-ul instalat pe acestea fiind nelicențiat - programe aparținând membrilor BSA în valoare de 26.243 Euro. Cazul este în curs de investigare.

- I.P.J. Alba, sub supravegherea procurorilor, a efectuat cercetări la primăria unei comune din județul Alba. Cu această ocazie au fost verificate 2 sisteme de calcul pe care au fost identificate ca fiind instalate programe nelicențiate aparținând membrilor BSA în valoare de 8.800 Euro. Cazul este în curs de închidere pe cale amiabilă și de legalizare.

## Riscurile de imagine

Riscurile unei crize de imagine provocate de o posibilă condamnare sau chiar simpla verificare a poliției sunt inestimabile și dificil de atenuat în timp, imaginea publică în fața cetățenilor având de suferit.

Legislația în vigoare permite publicarea hotărârilor de condamnare.

## Riscurile de securitate

Securitatea datelor și a informațiilor cu care se lucrează zi de zi, precum și utilizarea continuă, fără întreruperi, a calculatoarelor și a serverelor sunt importante pentru orice instituție care lucrează cu cetățenii. Doar software-ul original oferă simultan ambele beneficii: de siguranță și de continuitate a utilizării infrastructurii IT în cadrul instituției dumneavoastră. Printre riscurile obținerii și utilizării de software piratat, altele decât cele legale, enumerăm:

- Virușii dau hacker-ilor posibilitatea de a sustrage informații de natură financiară și personală. Numeroase studii, realizate de BSA, IDC sau alte firme terțe, arată că instituțiile care utilizează software piratat sunt mai vulnerabile atacurilor informatice.
- Recuperarea dintr-un incident cu software infectat cu malware pentru un singur calculator poate depăși 3.000 de lei, iar prejudiciile asociate cu pierderea și compromiterea datelor se pot ridica până la zeci de mii de lei per incident. (conform unui studiu realizat de Harrison Group și dat publicității în septembrie 2008)
- "Pirații software sunt de asemenea implicați în crearea de Botnet-uri, care reprezintă armate de computere infectate controlate de infractorii cibernetici și folosite pentru a întreprinde și a găzdui activități ilegale pe Internet" (conform unui studiu Media Surveillance publicat în octombrie 2009)

Sperăm că informațiile de mai sus vă sunt de folos dumneavoastră și instituției dumneavoastră. Pentru mai multe detalii, vă rugăm să vizitați [www.bsa.org/romania](http://www.bsa.org/romania) sau sunați la 021-529.71.18.

Cu stimă,



Avocat Magda Popescu,  
Reprezentant al Business Software Alliance în România